社区里的他们,牢牢顶住"大后方"

除医院外,还有哪里是此次新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控一线?答案是 社区

疫情当前,绝大多数居民过上了一个从未有过的"宅春节"。但对社区工作者 而言,每天"步行数"动辄两万步却成为了妥妥的"标配"。电话打不通的居民、 远程说不清楚的事情……他们都要一一上门确认、核实。敲门敲肿的双手、喊到 沙哑的喉咙、一张张疲惫的"隔夜面孔"……这些画面、共同汇成了这个特殊春

可以说,这场突如其来的疫情,将社区工作原本复杂琐碎的特征又放大了无 数倍。买菜、收快递、倒垃圾、预约口罩……这些原本并不在"小巷总理"任务 清单中的事项也一一出现。这些为我们跑上跑下的社区工作者们,其实也是普通 人。一开始,他们也需要对自己做心理建设。

除了当好居民们的"代购""跑腿",社区干部们还面临着一项更为艰巨的任 --求解个性化方案。这个春节,一张张通知单飞向居民区,下达了预约口罩 等在内的各类任务。但这些任务大多只有要求或目标, 具体实施细则, 还要靠着 "小巷总理"们的智慧大胆摸索。比如,年轻人扎堆的社区可以选择线上交流,但 老年人占大多数的社区却还是传统面对面方式奏效。因地制宜、因人不同,各个 居民区针对同一道题目解出了不同方案。

身处一线的他们,其实也遭遇了不少烦恼。通知刚一下达,心急的居民们就 跑来要方案、要细则。于是,他们通宵达旦、连夜加班,将各种可能性一一考虑。 第二天一早,他们又跑遍社区楼组,开始张贴通知单……

守在社区一线,他们知晓,只有将这座城市的"大后方"牢牢顶住,才能确 保这场"疫情阻击战"取得最终胜利。

7名居委会成员如何守护 1900 多户居民的安全? 这名"80后"居民区书记说:

平时的凝聚力,就是此刻的战斗力

■本报记者 王嘉旖

嘉定区真新街道虬江社区,有1900 多户居民;社区工作人员7人。光是凭这 一组数字对比, 居民区书记李博文就知 道,这定是一场硬仗!

李博文,1981年出生。虽然即将迈向 四十岁,但对于一名居民区书记而言,不 满四十岁的他还是一名"小年轻"。两年 次"大考":光靠居委会的7人团队肯定不 够用,就看平时在社区工作中有没有积累

平时的凝聚力,成为了此刻的战斗力。 许多居民主动向居委会提供小区居民外出 或回沪的信息,为特殊时期的社区治理出谋 划策。这位"80后"书记说:"有了居民们的 支持,织密社区防控安全网,我有信心。

两年里常常跑社区,如今张 家阿姨、李家姆妈都是"信息员"

"80 后"青年李博文是社区里难得一见的年 轻男书记。别看他年轻,社区工作经验却一点儿 不少。在到虬江社区之前,他已经积累了长达10 余年的社工经验。社区工作涉及到方方面面,许 多小年轻会觉得繁琐,但对这份需要"熬得住"的 工作,李博文乐此不疲。

此次新型冠状病毒感染的肺炎疫情来势汹 汹,也将社区管理这种干头万绪的工作性质体现 得淋漓尽致。排摸统计、为隔离人员送餐……社 区里的大事小情,统统要靠这位"80后"书记统 一调度。这几天,居民们诱讨窗户,常常能在社区 里看到他忙碌的身影:戴上口罩,骑着电瓶车,李 博文一次次查看居家隔离人员是否安全在家,有 时还要上门送些生活用品、再帮他们带走垃圾; 小区物业消毒药水不够了,他马上从居委会匀出 几瓶;保洁人手不够了,他又会主动帮着一起冲

两年来,他在社区里奔波,许多居民早已和 他熟络。如今的特殊时期,他们成了社区工作的 "信息员":谁家刚刚从外地回来,谁家的房屋出 租了,只要一掌握情况,张家阿姨、李家姆妈定然 会第一时间拨通李博文的电话。也正因此,李博 文说:"有了居民们的支持,我心里很踏实。

特殊时期,全力温暖人心 就是全力凝聚社区战斗力

在居民们眼里, 李博文是位好脾气书记,对 大家几乎"有需必应"。但李博文却直言,尽自己 所能帮助居民,能让他们暖心;而感受到社区温 度的居民们,也会尽己所能共同为社区安全出把 力——特殊时期,温暖人心就是凝聚战斗力。

1月29日下午2点多,居委会办公室里响 起一阵急促的电话铃声。正在值班的李博文接起 电话,还没等说一个"喂"字,电话那头就响起周 阿姨急切的声音:"哎呀,我的火车票到现在都退 不了,急死我了!"李博文耐心安抚了周阿姨的情 绪,这才慢慢从她口中了解到具体情况。

周阿姨1月16日从湖北阳新出发,到上海 看望子女,并提前买好了1月30日的返程火车 票。谁知,疫情突至,把原本打算返回湖北的她留 在了上海。70多岁的周阿姨一向生活节俭,这将 近300元的车票钱,她很是心疼。李博文安慰周 阿姨,"不要急,慢慢说。"

周阿姨之前一直联系 12306 铁路客服,可电 话接通后,智能语音服务让老人手足无措。后来, 她又从朋友那里听说,手里的纸质车票必须本人 到火车站凭身份证才能退,可自己还处于医学隔 离观察期,没法出门。眼看第二天就是30日了, 可车票却还是没有退成,着急的她便打电话到居 安 子 水 帮 助

"您别急,放心,这事儿我一定帮您。"挂了电 话,李博文二话没说,就骑上电瓶车出门了。他先 想到最近的火车票代售点问问情况,结果却吃了 个闭门羹。特殊时期到处跑,不是办法,他想了

村居巷陌四通八达怎么办

出入有凭证,"隔离"不"隔心"

平均一个村 16 个出入口! 吴泾镇摸清进出村的大小路口, 封闭 56 个,

站工作的一位朋友的电话。随 后,他了解到,铁路部门发了延 长退票时限的通知, 周阿姨的 纸质车票可延期至3月25日 24 时前办理退票。知道这一消 息后, 李博文立刻给周阿姨打 了一个电话,给她吃了一颗定



组织均实行24小时值守, 上图: 李博文一次次 骑着他的电动车进行排摸

左图: 自除夕夜起, 曹中村党总支书记汤爱斌 再没有回家睡过觉。

下图: 吴泾镇各村村 干部及志愿者白天巡逻,

束。但骨子里带点执拗的李博文却觉得,一定要 帮周阿姨将这件事情完美了结。回到办公室,他 又登上 12306 网站仔细琢磨了一下。在了解网上 退票流程后,他再一次打通了周阿姨的电话,"阿 姨,您会用电脑吗?会的话,我可以教您在网上就 ""真的吗?太好了!"通过电话,李博 把 宗 退 亅 文耐心地教周阿姨一步一步操作,终于火车票给 退了。周阿姨激动得连声道谢。

话,他骑上电动车,又一次出发了……



其余 43 个路口 24 小时值守 1月30日起,镇里6个行政村所 6个行政村迅速行动起来。值班人员

通讯员 张毓雯

■本报记者 周 渊

2月10日,各行各业将陆续 复工,新型冠状病毒感染的肺炎 疫情防控压力再增。地处上海市 闵行区的吴泾镇拥有6个行政 村,外来人口众多,村居巷陌四通 八达、民宅四散,全力"防输入", 重视"防扩散",吴泾镇发出"守 土有责"集结令。

摸清进出村的大小 路口, 志愿者贴满暖宝 宝寒夜里守住村口

中午12点, 共和村口很少见到人 影,一辆轿车行驶而来,一旁执勤的志愿 者示意停车检查:"您好,请登记信息, 车上人都要量一下体温。"……这一场 景,这段时间在吴泾镇经常出现。

返程高峰开始后,疫情防控再次面 临考验。早在1月30日,吴泾镇就对返 沪人员体温检测与信息采集提出了具体 要求。首先就是摸清进出村的大小路口、 设计村民回家路线。据介绍,吴泾镇6个 行政村共有99个进出口,平均一个村 16个之多,经过反复商议后,封闭了56 个进出口,对没有封闭的43个路口,委 派志愿者实行24小时值守,对入村人员 测温、对外地返沪人员进行登记。为此,

这些路口每天平均有近300位工作人员

一时找不到。怎么办?"共产党员上,村干 部带头!"星火村主任杨文斌当机立断。

1月30日晚,夜间乡下的温度直逼 冰点,路口少有行人车辆来往,但杨文斌 和村委会副主任秦雯守了一夜, 没敢合 眼。和平村村干部陆超同样是"白加黑"模 式,白天巡逻、夜晚值守,连续工作超过 30个小时的他说,"没事,再坚持坚持!"

为了让各村的工作人员、志愿者也 能歇一歇,吴泾镇机关、各职能部门工作 人员火速增援。镇农业服务中心工作人 员已经分成5个组,分别结对镇域内6 个村进行路口巡查。镇农业服务中心主 任、新建村党总支书记何宏青说:"严防 死守、不留死角,我们要用群防群治的方 式筑起对抗病毒的严密防线。

瑟瑟寒风中, 很多志愿者在衣服里 贴满暖宝宝御寒;轮到换岗就在车里小 睡一会……志愿者们守在吴泾镇的43个 路口筑起一道屏障,守护着家园的安全。

每个村都有近千人 返沪,及时推出临时出 入证

返程高峰到来, 吴泾镇预计每个村 都有近千人将返沪,村宅面临的压力陡 然上升。如何做细做实防控工作?吴泾镇 决定采用凭证出入的"土办法"。

有外来村民都要持证出入。共和村精心 制作了"平安村宅出入证",正面印上了 防疫温馨提示, 反面则需返沪的市民填 写个人信息。其他各村也制作发放了类 似的出入证,并在村口设立专区,由工作 人员指引排队等候、领取表格、测体温、 登记发放证件等,现场井然有序。"谢谢! 你们辛苦了!"返沪村民也对登记工作表 示了理解。截至2月1日17点,仅星火 村就为1750人登记并发放了通行证。

"请大家都戴好口罩、排好队,人和 人相隔一米;9组的住户请先等一等,让 住得远的4组和10组先来,我们24小时 接待,请放心。"新建村外来人口办公室 里,钱曼莉的声音已经有点嘶哑。这几天, 为了方便没有离沪的外来村民办证,身为 就业协管员的她主动请缨来当志愿者,被 村民们亲切地称为"护村女侠"。

非常时期,对于村里多户涉重点地 区的居家隔离者,村干部和志愿者们自愿 充当外卖员、快递员,每天上门送菜和生 活必需品、收垃圾,并及时记录体温、健康 状况,一日两次上报。他们说:"隔离不是 孤立、排斥,隔离不隔心,非常时期,我们 更要用暖心的服务消除他们的恐慌。"

相较于社区, 敞开式的村宅需要更 细致地防范,守土有责,是吴泾镇每一位 守护者平凡而朴素的信念。在这场没有 硝烟的战争中, 他们用每一个琐碎又繁 复、却又容不得一丝疏忽的细节织起一 张最严密的基层防控网。



村党总支书记汤 爱斌正在村里进 行全方位巡查和 左图: 吴泾

镇防控志愿者控 制进村入口,重 点做好返沪人员 的体温检测与信 息采集工作。

本版图片: 除署名外均本报 资料照片

来自一线的镜头

发现重点地区来人

1月25日深夜, 闵行区梅陇镇曹 中村党总支书记汤爱斌得知一辆"皖 D"牌照车辆驶入曹中村十组。在全 方位宣传和细致排摸下, 村委会了解 到该车是从湖北省武穴市回沪,车上 有三名青年,还有一个婴儿。其中, 两名青年和婴儿为在沪打工的一家三 口,他们租住在曹中村十组一户村民 私房中。车主为安徽籍人士,妻子老 家在湖北,春节前全家到湖北探亲, 返沪时随车带回一个湖北亲戚。

"无论这四名人员是否有过与病源 直接接触的历史, 都要采取万全措 施。"汤爱斌第一时间上门与居民进 行了沟通,双方一致同意:返沪人员 开始14天的居家隔离措施,由村委 会派人轮班值守,保障这户人家的日 常生活……"他们现在体温正常,身 体状况挺好。"听到社区卫生中心医 护人员这样说,已经忙碌了一夜的汤 爱斌长舒了一口气, 仔细关照值守人 员后才放心离开。

这户居民开始了居家隔离,但摆 在汤爱斌和村干部们面前的又一个难 题是:出租房条件简陋,没有独立厨 房,吃饭问题怎么办?汤爱斌决定, 每天的饭菜由村干部送到家门口,其 他生活需求由值守人员协调解决。同 时,协同医护人员每天上门测量体 温,及时了解他们的健康状况。与此 同时,汤爱斌还和村干部们第一时间 对该户房屋和周边、以及那辆"皖 D"牌照车辆进行了消毒;同时对周 边村民加强了呼吸道疾病预防常识普 及工作, 让村民们主动做好防护工 作,又不要过于恐慌。

"独居小囡" 有了"居委爷爷"

大年初五,闵行区颛桥镇金榜居民 区书记沈建国接到颛桥派出所的求助 电话:"沈书记,居民区有个小女孩的父 亲突发脑溢血被急救送医,母亲跟着前 往医院陪护,在上海举目无亲,孩子只 有8岁,您看怎么办才好?'

"就让我当一次居委爷爷, 我来照 顾这位小朋友吧!" 沈建国当即把孩子 领到了自己家中, 主动担负起照料小 女孩的责任。突如其来的疫情中, 沈 建国和上海所有基层工作者一样,成 '春卫不归人"。日大上妣,沉建国 的妻子就承担起照顾孩子的重任, 夫 妻俩像对待自己的亲孙女一样,衣食 起居无不一一照料妥当。

口罩! 志愿者登门 半天完成登记

闵行区春申社区由5个小区组成, 而且大量是原住居民,大家都聚到居 委会来排队预约口罩,容易交叉感 染——在获知由基层居委会统一登记 购买口罩的信息后,春申居委会书记 袁慧虹就开始考虑可能出现的人员集

改由志愿者上门,由志愿者入户 登记,是否能化解风险?袁慧虹想到, 前期防控战"疫",新桥镇组织机关干 部化身志愿者,带头走到基层点位上 去,并动员社区居民担任志愿者,自 愿负责小区的门卫询问和小区宣传,

袁慧虹将这一想法在"春申社区 防控群"里告诉大家后,很快得到了 积极反馈。方案确定后, 袁慧虹将居 民区分成了27个小组,每个小组由2 名志愿者上门登记核验身份,是否需 要口罩以及需要多少口罩, 一一登记

社区居民的守望相助、礼让相帮 让袁慧虹大为感动。"最棘手的问题 是,登记顺序如何排列,这直接影响 后续收到口罩的时间。现在的方案是 按照门牌号排列,大家都很支持,没 有任何异议。"在登记的过程中,一些 家里已有口罩存量的居民主动放弃预 约,留给有急需的居民。

"志愿者登门,老百姓宅家,人员 集聚的问题就解决了"。袁慧虹很欣 慰。最终,原本需要几天的工作,半 天时间就完成了。

> 本报记者 周 渊 通讯员 牛立超

电话(0571)87221696 , 本报陕西记者站 西安市曲江池南路 286 号 5 栋 1201 室 , 定价每月 30 元 零售 1.00 元 本报地址:上海市威海路 755 号 邮编: 200041 电子信箱:whb@whb.cn 发行专线电话: (021)62470350 本报北京办事处 北京市崇文门东大街 6号 8门 7层 电话(010)67181551 本报浙江记者站 杭州市庆春路 182 号 7 楼 上海报业集团印务中心 电话总机: (021)22899999 广告专线电话: (021)62894223 本报江苏办事处 南京市龙蟠路盛世华庭 B7 幛 电话(029)89860038 传真: (021)52920001(白天)